



# ŽEROTÍN

73

březen 2025  
ročník XXII  
čtvrtletní  
zpravodaj  
Obecního  
úřadu Žerotín

## OBSAH:

Informace obce – Provozní doba obecního úřadu Žerotín - Poplatky za odpady a psy  
Společenská kronika – Třídění odpadu v obci – Svoz nebezpečného a velkoobjemového od-  
padu – Recyklace dřevního odpadu v obci Žerotín - Průzkum zájmu obyvatel o službu Senior  
Taxi – Ples a karneval – Sokolský ples – Staré žerotínské zvyky a obyčeje



*Březnové slunce má krátké ruce.*

*Suchý březen, studený duben, mokrý máj – v stodole ráj.*

*Březen suchý, duben mokrý, květen větrný – pytle obilím a sudy vínem naplní.*

*Na svatého Řehoře, ledy plují do moře a vlaštovičky od moře.*

## Zprávy z obecního úřadu

Stavba nové mateřské školy v naší obci se blíží ke svému dokončení, avšak stále probíhají poslední úpravy a dokončovací práce. V současné době se řeší úprava výdejního okénka a drobné opravy uvnitř budovy, aby byla školka plně připravena k provozu.

Co se týče venkovních prací, pergola zatím není dokončena. Aktuálně je vybetonovaný podklad, avšak z důvodu trvající zimy není možné položit dlažbu ani pracovat na zastřešení. Na své dokončení stále čeká i pokládka zámkové dlažby kolem budovy a příjezdové cesty, kterou kvůli počasí nebylo možné prozatím realizovat.

Obec aktuálně připravuje veřejnou zakázku na dodávku a montáž nábytku. Také byla podána žádost o dotaci na Olomoucký kraj na vybudování dětského hřiště v areálu nové MŠ. V případě získání dotace bude dětské hřiště vybudováno ještě před samotným otevřením školky, které je naplánováno na začátek školního roku.

I přes tyto poslední úpravy se stavba nachází ve finální fázi a brzy bude mateřská škola připravena k využití. O dalším vývoji vás budeme informovat v příštím vydání obecního zpravodaje.

Na počátku letošního roku se v naší obci uskutečnilo několik významných společenských akcí. Celkem proběhly tři plesy, které přilákaly mnoho návštěvníků a přispěly k oživení společenského dění v obci.

Proběhl školní ples, poté pořádal ples TJ Sokol Pňovice, který byl již druhý v pořadí, a také ples TJ Sokol Žerotín. Velké poděkování patří organizátorům, kteří se podíleli na přípravě a hladkém průběhu těchto plesů.

Obec také řeší výměnu filtračního zařízení na víceúčelové vodní nádrži, které v průběhu loňské sezony dosloužilo. Oslovila celkem tři firmy, které podaly své nabídky. Výměnu bude realizovat firma Plast Produkt s.r.o. ze Šumperka za cenu 698 980,00 Kč bez DPH. Do začátku prázdnin bude víceúčelová nádrž vybavena novými filtry a připravena tak na letošní sezónu. Zastupitelstvo obce schválilo na svém letošním prvním zasedání doplnění nových solárních svítidel směrem na hřbitov a na hřbitově. Celkem se bude jednat o 8 ks stejných svítidel, které jsou již v obci instalovány. Ty nám v obci svítí již druhou zimu a zatím fungují spolehlivě. Instalaci bude provádět stejná firma, která nám v obci realizovala výměnu těch předešlých. Obec uspořila výměnou starých svítidel za rok 22,592 MWh, což je 68,45% nákladů za energie.

Od středy 5. března zástupci vysoutěženého dodavatele, což je společnost O2, obcházeli postupně obec Žerotín a zjišťovali zájem o vybudování přípojky optické sítě, která je zdarma. Pro realizaci zakázky je nutné mít souhlas přibližně od 75–80 % obyvatel. Pokud někoho nezastihli doma a má zájem o optickou přípojku, necht' kontaktuje obec a předáme kontakt na pracovníka, který tuto činnost prováděl. O výsledku zájmu, jakmile bude k dispozici budu občany informovat.

*Venský Robert, starosta obce*

## Provozní doba Obecního úřadu Žerotín

Pondělí 8:00 – 12:00/13:00 – 17:00

Úterý 8:00 – 12:00/13:00 – 15:00

Středa 8:00 – 12:00/13:00 – 16:00

## Poplatky za odpady a psy

Výše poplatků pro rok 2025:  
poplatek za komunální odpad - **600 Kč**  
poplatek za psa - **100 Kč**

**Splatnost poplatků je do 30. 6. 2025.**

**Hotovostní platby** je možné provést na obecním úřadě **od 3. 2. 2025** vždy v úřední dny.

**Preferujeme platbu bezhotovostním převodem na č.ú. 1801707369/0800.**

Variabilní symbol je číslo popisné, za které jsou poplatky hrazeny a do zprávy pro příjemce napište vaše příjmení.

Hotovostní platby je možné provést na obecním úřadě v úřední dny.

## Společenská kronika

### Opustili nás:

Spurný Zdeněk 55 let

Upřímnou soustrast pozůstalým.

### Jubilanti:

Marie Kobylková, 85 let

Libuše Navrátilová, 86 let

Miroslav Sládek, 92 let

Vladimír Sládek, 85 let

Do dalších let přejeme hodně zdraví a spokojenosti

## Svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu

**26. dubna 2025** od 7 - 9 hodin proběhne v obci **svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu**. Místo bude vyhlášeno ráno v den svozu. Stejně jako při minulých svozích **nebudou od občanů odebírány pneumatiky**. Ty je možné zdarma odevzdat na sběrných místech, které jsou uvedeny na webových stránkách obce v sekci odpady.

Stejně tak jsou v této sekci **nově uvedené informace** o tom, v jaké podobě je možné odebírat **dřevní odpad** od občanů, např. různé skříně, židle, police apod. Nově totiž nebude možné jej umístit tak, jak byly místní občané zvyklí, ale bude nutné je dopravit na místo v předem definovaném stavu. Více o třídění dřeva taktéž v tomto zpravodaji a podrobnosti rovněž na webu obce.



### Třídění odpadu v obci

Celkem bylo za období od 1. 10. do 31. 12. 2024 vytríděno toto množství:

Papír	1,101 t
Plast	1,790 t
Sklo	1,499 t
Kovy	0,000 t
Nápojový karton	0,035 t

Děkujeme tímto všem, kteří poctivě třídí a vyzýváme ostatní, aby se aktivně zapojili, protože jedině tak udržíme nízkou výši poplatku za komunální odpad.

## Recyklace dřevního odpadu v obci Žerotín

Od 1. ledna 2021 vstoupil v účinnost nový zákon o odpadech, který významným způsobem mění odpadové hospodářství obcí a firem a stanovuje nové cíle pro komunální odpady. Hlavním cílem je zvýšit do roku 2025 úroveň přípravy k opětovnému použití a úroveň recyklace komunálních odpadů nejméně na 60 % celkové hmotnosti komunálních odpadů a do roku 2030 úroveň přípravy k opětovnému použití a úroveň recyklace komunálních odpadů nejméně na 65 % celkové hmotnosti komunálních odpadů.

Od 1. ledna 2025 nastává doba recyklace dřevního odpadu i pro obce, které musí ze sběrných dvorů, případně při svozích velkoobjemových odpadů zajistit vytrídění dřeva. V některých zemích EU platí zákaz ukládání dřevního odpadu na skládkách již desítky let (Belgie, Německo) a dřevo je recyklováno, čímž se zvyšuje procentuální separace odpadu, minimalizuje či eliminuje existence skládek a spalování odpadů.

V České republice již od roku 2030 nebude možné odvézt na skládku bedny, starý nábytek či nepotřebná prkna a trámy. Vše bude muset být vytríděno. Recyklací odpadního dřeva se zachraňuje stovky tisíc stromů ročně, ušetří se miliony tun oxidu uhličitého a dřevo recyklováním získá druhou šanci na život, poněvadž se z něho vyrobí dřevotřískové desky jako plnohodnotný produkt pro stavební a nábytkářský průmysl.

Recyklaci dřeva bude obec Žerotín zajišťovat při svozů nebezpečného a velkoobjemového odpadu prostřednictvím přistaveného kontejneru na předem stanovených místech v předem stanovenou dobu, kde budou moci místní občané odevzdávat dřevní odpad (shrnuté viz tabulka). Veškerý odevzdaný dřevní odpad, který podléhá separaci, musí být rozebrán na desky či prkna a veškeré kovové součásti dosahující velikosti nad 10 mm, např. kliky, masivní šrouby, kování či spojovací prvky aj. musí být demontovány. To znamená, že např. dřevěný nábytek či čalouněné sedačky a židle musí být rozebrány na jednotlivé desky, zbaveny čalouněných potahů a veškerých kovových součástí větších než 10 mm. Recyklaci nepodléhá např. dřevo shnilé a ztrouchnivělé, dřevovláknité desky (laminátové) a znečištěné palety. Vše, co nepodléhá recyklaci, lze odevzdat do kontejneru na velkoobjemový a nebezpečný odpad.

Veškeré podrobnosti ohledně dřevního odpadu povoleného (s povolenými a nepovolenými součástmi dřeva), nepovoleného, nebezpečného či nežádoucího je možné načíst na webových stránkách Obecního úřadu Žerotín v sekci „Aktuality“ a „Odpady“ nebo přímo na webových stránkách [www.mojekrono.cz/recyklace/](http://www.mojekrono.cz/recyklace/), kde je možné stáhnout brožuru s podrobnější specifikací recyklace dřevního odpadu.



## Povolený dřevní odpad ✓ Nepovolený dřevní odpad ✗



Dřevní odpad povolený					
Povrchově neupravené dřevo: desky, sloupky, trámy ze střešních krovů, výřezy	Čisté palety: bez znečištění nebo bez chemikálií	Dřevotřískové desky: surové a laminované nebo lakované nábytkovými laky	Dřevěný nábytek: interiérový nábytek z masivního dřeva, nábytek z dřevotřískových desek (regály, komody, kuchyně)	Plovoucí třívrstvé dřevěné podlahy z masivního dřeva nebo různé výřezy	Bedýnky na ovoce: dřevěné přepravky, bedničky od ovoce, povrchově neupravené a čisté
Bednicí desky	OSB desky	Lepené dřevo, desky a výřezy			
Dřevní odpad nepovolený					
Okna, okenní rámy	Interiérové a exteriérové dveře a dřevěné zárubně	Dřevovláknité izolační desky: může se jednat i o izolační desky s cementovým pojivem	Znečištěné palety organickou nebo anorganickou úpravou (barvené)	Multiplexové desky (z více vrstev) a desky z protiskluzem	Impregnované upravené dřevní odpady: ploty, zahradní nábytek, domky
MFD desky	Laminátové podlahy				
Nebezpečný dřevní odpad		Nežádoucí příměsi			
Dřevo znečištěné asfaltem a krytinovou lepenkou, např. pražce	Lepené parketové podlahy asfaltem k betonovému podkladu	Shnilé a ztrouchnivělé dřevo	Lepenka, plasty, igelit, gumy, fólie a pěnové hmoty	Kameny, beton, zemina, asfalt, sklo, železo a jiné ozdobné součásti nábytku a oken	Hrubé kovy s průměrem nad 10 mm (kování, hliníkové fólie, trubky, roury, plechy, kovové pláty, deskové materiály s hliníkovou fólií)
		Čalounění (nábytek, textilie)			

## Průzkum zájmu obyvatel o službu Senior Taxi

Na přelomu ledna a února tohoto roku proběhl v obci Žerotín průzkum zájmu obyvatel o službu Senior Taxi, kterou má zájem nabízet Místní akční skupina Šternbersko (dále jen „MAS“) ve spolupráci s obcemi. Cílem nabídky je poskytnutí pohodlné dopravy za sníženou cenu (v závislosti na vzdálenosti) pro občany, kteří jsou senioři nebo držitelé průkazu ZTP či ZTP/P (člověk se zdravotním postižením), mají problém s překonáváním vzdálenosti a nemohou využít jiné prostředky pro svou dopravu. Služba Senior Taxi je hojně rozšířená službou v mnoha obcích i městech, např. v Litovli, v Uničově, ve Šternberku, v Olomouci aj. Obliba služby Senior Taxi roste, poněvadž seniorům ulehčuje život ve smyslu větší mobility, kdy se mohou pohodlněji, bezpečněji a rychleji dopravit k lékaři, vyzvednout si léky, vyřídit si záležitosti na úřadech, provést nákupy aj. Dotazník bylo možné vyplnit do 7. února 2025, a to odevzdáním přímo v obci na Obecním úřadu Žerotín nebo do připravené schránky umístěné v COOP Jednotě, místní prodejně potravin. Dotazník bylo možné také odevzdat přímo do kanceláře (či schránky) MAS Šternbersko nebo elektronicky vyplnit prostřednictvím uvedeného QR kódu.

**Do průzkumu se ve výsledku zapojilo 16 místních seniorů, kteří se vyjádřili k nabízené službě Senior Taxi.** Místní občané se mohli vyjadřovat k jednotlivým otázkám, vyplňovat i více možností, přesto některé otázky zůstaly i zcela nevyplněny. Z výsledku dotazníkového šetření vyplynuly následující informace. Nejčastějším dopravním prostředkem místních seniorů do okolních obcí a měst je použití auta (50% - 8 seniorů), následované užíváním místní hromadné přepravy (44% - 7 seniorů). U využití služeb Senior Taxi by převažovalo využití v pracovní dny (88% - 14 seniorů) a to zcela ojediněle (75% - 12 seniorů). Nejčastější cesta s pomocí Senior Taxi služby by byla do Šternberka (69% - 11 seniorů) a jiných měst a obcí (38% - 6 seniorů). Dle dotazovaných by cesta za pomocí služby Senior Taxi byla jednoznačně směřována do zdravotnického zařízení (100% - 16 seniorů). S platbou 50 – 100 Kč pro přepravu v rámci obce a 100 -150 Kč pro přepravu do sousedních obcí souhlasilo 11 seniorů (69%). Přestože se může zdát, že se jedná o malý vzorek dat, z výsledku šetření plyne, že zájem o nabídku služby Senior Taxi byl u některých místních seniorů evidentní.

Služba Senior Taxi – zásadní otázky, nejčastější odpovědi			
Zásadní otázky	Nejčastější odpověď	počet seniorů	%
Jak se obvykle přepravujete do okolních obcí (k lékaři, na úřad, atd.)?	auto	8	50%
	místní doprava	7	44%
Ocenil/a byste cenově zvýhodněnou službu ve Vaší obci?	Ano	13	81%
	ne	3	19%
Jak často byste službu využíval/a?*	zcela ojediněle	12	75%
	Několikrát týdně	3	19%
Které dny v týdnu byste službu převážně využíval/a?*	pracovní dny	14	88%
	Víkendy	1	6%
Do jakých obcí byste nejčastěji jezdil/a s pomocí služby?*	Šternberk	11	69%
	jiné obce a města	6	38%
Za jakým účelem byste nejčastěji jezdil/a s pomocí služby?*	zdravotnická zařízení	16	100%
Je pro vás přijatelná platba 50 -100 Kč pro přepravu v rámci Vaší obce?	Ano	11	69%
Je pro vás přijatelná platba 100 -150 Kč pro přepravu do sousedních obcí?	Ano	11	69%

Lenka Laurinová (OÚ Žerotín)



## Ples a karneval

V pátek 17. ledna 2025 ve spolupráci s Obcí Žerotín v Kulturním zařízení v Žerotíně se uskutečnil školní ples. Tentokrát byl laděn do barev smaragdové a zlaté.... K tanci a poslechu hrál DJ Zbyněk Stružka a k příjemné atmosféře přispěly i tanečnice flamencové skupiny Las Evas z Olomouce. Občerstvení bylo bohaté, a tak věřím, že se všichni dobře bavili a užili si tento příjemný společenský večer. Je nám líto, že byla velmi nízká účast veřejnosti.



V sobotu 18. ledna odpoledne byl tradiční karneval pro děti. Program připravila Agentura Jana z Olomouce. Herci provedli děti pohádkovým příběhem a různými hrami a soutěžemi vysvobodili Ledové království. Děti zaplnily celý sál, bavily se, soutěžily a tancovaly nejen s moderátory programu, ale i s rodiči a prarodiči.



V závěru obou akcí měli všichni možnost vyhrát dárek v krásné tombole, za kterou bych chtěla poděkovat mnoha sponzorským firmám, obci Žerotín a nejmenovaným dárcům. Děkuji také všem, kteří se aktivně podíleli na přípravě, organizaci i úklidu těchto akcí, zvláště rodičům a zaměstnancům školy.



*Za organizátory  
Marie Slimaříková*





## Sokolský ples

Tělocvičná jednota Sokol Žerotín uspořádala dne 22. února 2025 sokolský ples. K poslechu a tanci tentokrát hrál Johnny Key DJ. Pro větší svižnost byla tradičně bohatá tombola rozdělena do předpřipravených okamžitých výher a do tradičního půlnočního losování hlavních cen. Samotný ples lze hodnotit jako úspěšný a vydařený – účast atakovala hranici 90 lidí, což je přibližně srovnatelné s našimi předchozími plesy. Velice nás těší především zájem a velká návštěvnost mladé generace.



*Foto: Tomáš Hrubý*

Oproti minulým rokům se i díky aparatuře podařilo eliminovat tradičně špatnou akustiku sálu, což umožnilo, že hudba i mluvené slovo byly jasně a zřetelně slyšitelné. Doufáme, že si návštěvníci náš ples užili a těšíme se znovu příští rok...



Velký dík patří obci Žerotín za poskytnutí sálu i darů, jakož i všem sponzorům, kteří přispěli svými finančními a věcnými dary do tomboly plesu, a všem, kteří se po organizační stránce podíleli na přípravě, průběhu a úklidu plesu.

*Tomáš Hrubý, starosta T. J. Sokol Žerotín*

*Foto: Tomáš Hrubý*

# STARÉ ŽEROTÍNSKÉ ZVYKY A OBYČEJE

## II.

### /zvyky a obyčeje při sklizni plodin/

Ing. František Hejnar

#### Svaté Havel, do zelí zajel

„Vepřo – pečo – knedlo – zelo“ odjakživa patřilo k Hané. V zimě to vedle sladkého zelí bývalo i zelí kyselé... „A to zase pasovalo k zelchovanému masu a klobásám“.

Zelí se v Žerotíně, a na Hané vůbec, pěstovalo v řepě. K té Hanáci zpočátku moc nepřiřostli. „Deť s ňó bévala jenom oštara“. A tak „cokrufko šedile, jak se dalo“. Seli do ní mák, mrkev, „rábko“ – i zelí. Sem tam bývalo vidět i kousky zelí zvlášť.

Čas zelí nastával o svatém Havlu /16. 10./ To již bývaly hlávky zelí pěkně tvrdé, a tak bývalo po dědině „sem tam vidět e furko zeli“. Vozilo se do sklepů nebo na humna. A když byl čas, tak se strouhalo...

Na nakládání zelí do beček se muselo všechno nachystat – „vepařeny bečky, ostrý hroby strohadlo, kořeni, sul, bílá plachta...“ Zelí se obyčejně strouhalo v teple, nejčastěji v kuchyni. „Stačele dva legáte nebo štokrlata, na kery se položelo strohadlo“. Pod strohadlo se rozprostřela bílá plachta. „Samo sebó, že někdo mosel zeli noseť, někdo stróhat a někdo člampat“. Ten, kdo zelí šlapal, si musel ve škopku pořádně vydrhnout a vypařit nohy a až po kolena vyhrnout nohavice. „Robe“ to mívaly jednodušší – těm stačilo pouze zvednout a přidržovat si sukně.

„A potom jož to jelo“ – jeden strouhal, jeden nosil ve velké míse nastrouhané zelí do bečky. Ten kdo šlapal, musel ušlapávat pěkně dokolečka – od okraje ke středu, až mu pod nohama „čvachtala“ voda. „A zase se o práce špásovalo“... „Na grontech házele pacholci divkám za ňadra nastróhany zeli, ščépale jich do létek a otahovale si z nich“.

Ušlapané vrstvy zelí se prosypávaly solí, kmínem a nakrájenou cibulí. Někdy se přidávalo i „vinny lésti“ nebo koprová nať. Na metrák kyselého zelí bývalo zapotřebí čtyřicet až padesát hlávek pozdního zelí, dva kilogramy soli, kilogram kmínu a sto i více středně velkých cibulí... „A všechnyho moselo beť tak akorát“. Přesolené zelí špatně kvasilo...

Když byla bečka plná, muselo být na zelí „aspoň na pid' ščáve“. Na vrch se mohlo dát vinné listí nebo koprová nať. Potom se „na zeli dal dekl a těžké kameň“. V kuchyni, kde bývalo kolem dvaceti stupňů, bývalo zelí vykvašené za tři až čtyři týdny. V komoře to trvalo déle. No a potom už zbývalo jenom sehnat to „vepřovy maso, zelchovany če klobáse“...



Krouhání zelí na velkých struhadlech. Vpředu šlapání zelí v bečce, vzadu přechovávání zelí do velkých kameninových nádob